

逐梦之旅

听老英雄讲红色故事

南部战区总医院干部病房一科用好身边资源传承红色基因纪事

本报记者 赛宗宝 陈典宏 通讯员 刘益军



么?带着好奇,陈艺走近胡老。12岁参军、3次过草地、2次爬雪山……随着交流不断深入,胡老的英雄形象逐渐清晰丰满起来,陈艺认识到,自己和老英雄如此之近,却又那么遥远。由此她联想到,科室收治的老干部平均年龄有90多岁,他们的亲身经历是开展红色教育的鲜活素材,不能让英雄事迹被岁月长河湮没。

于是,在陈艺的建议和组织下,该科室开始组织红色故事分享活动,邀请住院老干部讲述当年跟党走、打胜仗的经历,激励医护人员接续奋斗,答好新时代强军答卷。

今年初,在院领导支持下,干部病房一科“革命长者叙事分享中心”正式成立,成为开展革命历史教育、传承红色基因的课堂。老英雄们分享的红色革命故事,使医护人员受到深刻的精神洗礼。如今,革命长者叙事分享活动已发展成为全院的品牌。

关键词 触动

以青春之“我”,走近“你”的芳华

“投身革命洪流,成为地下工作者后,我没留下任何照片,与9个亲兄弟失去联系,甚至父母离世时都没能陪伴在身边……”分享会上,聆听陈老金戈铁马的感人故事,不少“孔雀蓝”流下热泪。

陈老的讲述如同一颗红色的种子,在医护人员心里扎下了根。“老前辈曾经的战斗故事,不仅让我触摸到了战火硝烟,更让我感同身受,不由得热血沸腾。”护士、文职人员刘巧林说,每位老前辈都是一面镜子,能够对照检视自己、剖析自己、修正自己,从而正心、正身、正行。作为军队一员,要像老前辈那样树立远大理想,坚定投身军营、建功军营的理想信念。

勤俭节约是中华民族的传统美德,也是我党我军的优良传统。一位老干部吃饭时,会把掉在桌上的饭粒捡起来吃掉,护士周雯对此感触颇深:“如今的幸福生活来之不易,我们更应该懂得珍惜、懂得感恩,发扬优良传统,让勤俭节约成为一种生活习惯、一种社会风尚。”

“原以为英雄遥不可及,没想到英雄触手可及。”护士冯小珊了解到,当年长征路上,有的老前辈行军途中坚持学习,在前面战友背后贴上几个字,今天学几个,明天学几个,一路下来就学会了很多字。如今,冯小珊也养成了随身携带笔记本的习惯,经常把在工作中学到的重要知识和心得感悟记录下来,注重在点滴养成中把本领练精练强。

“让身边老前辈成为教育者,既

拉近了医患之间的距离,又激发了医护人员强烈的责任感和使命感。”医院领导介绍,让讲者乐意讲、听者愿意听,使教育接地气又冒热气,既有意又有趣,才能让大家受到触动、产生思考、发生改变,在学习对照中进一步铸牢忠诚信仰、强化责任使命。

关键词 传承

崇尚什么样的人,就会成为什么样的人

“不发讣告,不搞遗体告别,将遗体捐献给医学科研事业……”这份朴实的遗嘱,是戎马一生、奉献一生的张老生前立下的。

一位老英雄就是一部鲜活教材,走近他,就温暖你,给你感动;读懂他,就滋养你,给你力量。张老晚年患有阿尔茨海默病,常记不清身边的人,却能清晰地记得,自己是一名共产党员、一名军人。“每一次聆听红色故事,就像开启了一次回眸初心之旅。”该科医师、文职人员蔡钟奇说,共产党员是一种政治身份、政治面貌、政治标识,每名党员都应向革命先辈看齐,传承好红色基因,把身边人感召带动起来,为战斗力建设添砖加瓦。

静水流深,润物无声。护士朱启凤护理的多名老首长都是八九十岁高龄,仍坚持每天看书学习,关心党和国家大事,这深深触动了她。如今,无论工作多忙,她都坚持学习业务知识,相继取得了健康管理师、心理咨询师等证书。去年,在广东省护理学会举办的某比赛中,她荣获个人一等奖。

崇尚什么样的人,就会成为什么样的人。听完一位老首长为祖国奉献的感人故事,已在科里工作10余年的护士姜洁受到震撼。平日里,她牢记每一位老首长的作息规律、习惯爱好等,用心用情把精细化服务落到实处。工作之余,她积极收集红色故事、撰写稿件,在传播英雄精神中接受教育。“做生命的守护者与爱的传播者,为军队医疗事业服务。”这是姜洁的座右铭,也是她在逐梦道路上不懈奋斗的真实写照。

如今,每逢组织分享活动,老英雄很积极,医护人员也踊跃参加,现场氛围十分热烈。对此,医院领导看在眼里、喜在心头,表示下一步将让更多的科室人员参与进来,深入挖掘红色故事,用英雄事迹激励大家传承红色基因,干好本职工作。

上图:5月22日,南部战区总医院干部病房一科“革命长者叙事分享中心”内,医护人员正在听革命前辈讲述战斗故事。李莉摄

西部战区某保障大队加强文职人员队伍建设——

烧旺淬炼人才的“炉火”

杨柳青 孙亮 本报特约记者 曾涛

队伍抓建

巴蜀大地,一场夏雨带来久违的清凉。

条分缕析研判战场情况、快速高效辅助指挥决策、细致准确记录数据参数……记者走进西部战区某保障大队,一支朝气蓬勃的文职人员队伍正聚焦服务备战打仗,履行着肩负的使命任务。

近年来,该大队大力加强文职人员队伍建设,注重在培养帮带、关心关爱中,打牢文职人员担当作为、向战为战的思想根基,不断烧旺淬炼人才的“炉火”,助力“孔雀蓝”跑出服务打赢加速度。

尊重+信任 激发进取之心

文职人员大多学历高、过往工作经历丰富,如何激励他们扎根军营、建功岗位,成为摆在大队党委面前的一道必答题。“部属给组织最好的回报是担当,组织给部属最好的奖励是信任。”大队坚持用人之长、容人之短,用信任的眼光、发展的眼光看待文职人员,助力他们找准定位、发挥优势,为部队建设贡献智慧和力量。

文职人员王道宇毕业于“双一流”建设高校。入职之初,踌躇满志的他主动申请受领某任务。但想干好不等于能干好,真正上手的时候,他直言困难重重。

“文职人员进入军营,工作上遇到困难在所难免,不能让他们因此丧失信心,失去进取动力。”大队党委研究健全容错机制,对文职人员出现的错误,分析原因、制订措施,帮助他们补齐能力短板,

让遇到挫折的敢于再扛重任,让犯过错误的能够重拾信心,支持鼓励他们在挫折中重整旗鼓,在及时纠偏改错中闯出事业发展新天地。

在组织帮带鼓励下,王道宇学作战法规、钻联合理论、补军事知识,遇到陌生领域、棘手问题不怕受挫、敢于接招,最终圆满完成任务。

对此,文职人员乔梁也深有同感:“组织的充分尊重与信任,激励着我勇于超越、不断提高。”一路走来,在专家骨干的示范带动下,她成长为业务骨干,整理的信息资料多次受到上级表扬,部分研究成果被兄弟单位推广应用,个人被评为“四有”优秀文职人员。

培养+使用 锤炼负重之能

天刚蒙蒙亮,文职人员章长元、臧丹娜就踏上了新的征程。入职以来,他们走访近百家军地单位,足迹遍及大江南北,整理的资料为官兵研战谋战提供了有力支撑。“成绩的背后,是组织的悉心培养。”章长元感慨地说。

对于文职人员的培养使用,大队党委坚决破除让文职人员当配角、做替补的认知偏差,始终坚持敢派、敢任、敢用,放手把文职人员置于实践中淬炼,注重以任务牵引带动能力升级,让他们在负重承压中激发动力潜能。

一次,上级交给该大队参与采访某边防连典型事迹的任务。他们大胆用才,派出文职人员罗玉维随采访团奔赴高原。工作期间,高原官兵吃苦耐劳的品质、敢打敢拼的意志,深深感染着罗玉维,让她更加坚定了敢吃苦、愿吃苦、能吃苦的决心。最终,罗玉维撰写的典型报道赢得官兵认可:“字里行间散发着浓浓的战味。”

事业是成才的沃土,实践是淬火的平台。近年来,大队将文职人员培养纳入人才队伍建设规划,安排他们在重要保障任务中当主力、挑重担,先后有10余人次受到各级表彰奖励。

严管+厚爱 凝聚扎根之志

走下军体运动会领奖台,勇夺两项冠军的文职人员张月瀛说,大队严格依法依规大抓军事训练,大家刻苦训练、奋勇争先的劲头很足。

操场连着战场,平时对标战时。着眼担负任务实际,该大队注重培养强化文职人员组织纪律观念,做到信任不放心、放心不放手,初始即严、依法从严、宽严相济,以严格规范的管理推动文职人员队伍建设水平提升。他们通过让文职人员与现役人员混合编组办公,定期组织讲评考核、参加军事训练等,不断强化文职人员姓军为战意识。

一次,上级要求大队上报人力资源信息。从数据采集到统计整理,再到深入分析数据反映的各种情况和问题,文职人员李攀加班加点,在确保各项信息准确无误的基础上,力求让数据效益最大化。李攀告诉记者,大队“当领任务、转身抓落实”的严格务实作风时刻提醒着自己,工作不能有丝毫懈怠。

坚持严管和厚爱结合,从小处着眼、从细处入手,把工作做得既有锐度又有温度,才能切实激发和凝聚起文职人员扎根军营、矢志强军的意志力量。张月瀛的丈夫在边疆服役,二人聚少离多。一次,张月瀛连续攻坚,顺利完成多项重大任务。领导考虑到张月瀛压力较大,及时建议她调整休假计划,与丈夫团聚。“组织的关爱,让我找到了家的感觉。”张月瀛动情地说。



文职影像

图①:第76集团军某旅注重发挥专业骨干作用,引导激励文职人员立足岗位锤炼本领。图为文职人员(右)向战士学习装备维修技能。臧乾雯摄

图②:5月中旬,新疆军区某部派驻人员赴施工一线督导推进工程项目进程。图为文职人员检查相关工作。满银德摄

最美身影

“从张明诗的身上,我看到了金子般的心,那是老同志的爱心;看到了水一样的情,那是老同志的柔情!”5月中旬,辽宁省军区丹东第三离职干部休养所一名老干部给丹东军分区写信,对该所门诊部主治医师、文职人员张明诗用心用情照顾自己表示感谢。

2019年,张明诗考入该干休所,成为一名文职人员。第一次上门走访,听到老干部浴血奋战的英雄事迹,张明诗深受感染。她下决心要怀着对革命前辈的无限敬仰之情,把工作做到老干部心坎上。

一天深夜,张明诗被一阵急促的电话铃声惊醒。“我老伴上厕所摔倒了……”电话中,孟老的爱人焦急万分。放下电话,张明诗立即带上急救箱、心电图机等设备,和护士跑向孟老家。一进门,只见孟老躺在地上,张明诗和护士急忙将孟老翻过身来检查。

辽宁省军区丹东第三离职干部休养所文职人员张明诗——

金子般的爱心 水一样的柔情

李昊 崔鹏

当时,孟老已失去意识和呼吸。

哪怕只有一线希望,也要付出百分之百的努力。解开衣扣,清理呼吸道,实施胸外按压的同时交替进行人工呼吸……张明诗跪在地上,接连做了几组心肺复苏。经过奋力抢救,孟老颈动脉搏动恢复,面色和口唇转为红润,最终转危为安。

“老干部工作虽然琐碎繁杂,但细节之处见精神,是一项光荣而有意义的事业。”前不久,潘老术后出院回家,

但由于体质虚弱,伤口愈合难度较大,张明诗就主动承担为潘老换药的任务。“老首长,注意保持伤口清洁卫生,按时服药换药……”只见她戴上医用手套,将纱布裁剪成合适尺寸,浸透碘伏,用镊子夹持纱布细心擦拭伤口。换药全程,张明诗动作轻柔,还跟潘老聊天谈心,缓解老人的紧张情绪。经过一段时间的精心护理,潘老伤口完全愈合,笑容又回到了脸上。

护理抗美援朝老兵丁老时,了解

到丁老为战友扫墓多年的事迹,张明诗对“铭记历史、践行诺言”有了更深刻的感悟。一路走来,回想起工作经历的点点滴滴,她做好老干部服务工作的信念更加坚定。因表现突出,她先后获得“四有”优秀文职人员2次、嘉奖1次。

“老干部是党和国家的宝贵财富,关心照顾好他们,是我应尽的责任和义务。”张明诗告诉笔者,今后会更加贴心、用心地做好老干部工作。

